

ان کریم کی محکم اور تشابہ آیات کون سی ہیں؟ قرآن کریم کی تمام آیات کو محکم ہی کیوں نہ بنا دیا گیا تاکہ لوگ حق کے سوا اور کوئی تاویل کر ہی نہیں سکتے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر:

ع:

ما کو معلوم ہونا چاہیے کہ قرآن کریم کی تعریف میں اللہ تعالیٰ نے تین اوصاف ذکر فرمائے ہیں:

نزل:

تکثرت ایضاً اللہ العظیم... سورۃ یونس

کتاب کی آیات ہیں جو حکمت و دانش سے لبریز ہے۔ "

فرمایا:

یا أحمق... سورۃ ہود

وہ کتاب ہے۔ جس کی آیتیں مستحکم ہیں۔ "

ع:

نزل: احسن اللہ ربیباً... سورۃ الزمر

تاجی یا تین نازل فرمائی ہیں (یعنی) کتاب (جس کی آیتیں باہم) ملتی جلتی ہیں۔ "

گو شامل ہے۔ اور اس کے معنی یہ ہیں کہ قرآن محکم ہے۔ اپنے اخبار احکام اور الفاظ کے اعتبار سے نہایت مستحکم ہے۔ اور یہاں تشابہ کے معنی یہ ہیں۔ کہ کمال عذبی تقدیر اور ہم آہنگی کے اعتبار سے قرآن کے بعض مقام بعض دیگر سے مشابہت رکھتے ہیں۔ قرآن کریم کے احکام و اخبار میں قطعاً کوئی تناقض

ع... سورۃ النساء

غور کیوں نہیں کرتے اگر یہ اللہ کے سوا کسی اور کا (کلام) ہوتا تو اس میں (بہت سا) اختلاف پاتے۔ "

ع:

ان علیک اللہ منہ... ایضاً اللہ ربیباً... سورۃ آل عمران

یہ جس نے تم پر کتاب نازل کی جس کی بعض آیتیں محکم ہیں۔ (اور) وہی اصل کتاب ہیں اور بعض تشابہ ہیں۔ "

ما محکم سے مراد وہ آیات ہیں جن کے معنی واضح اور ظاہر ہیں کیونکہ اس کے مقابل یہاں الفاظ یہ ہیں۔ و آخر تشابہات اور ایک لفظ کی تفسیر اس کے بالمتقابل استعمال ہونے والے لفظ ہی سے معلوم ہو سکتی ہے۔ یہ تفسیر کا ایک اہم قاعدہ ہے۔ جو مفسر کے سامنے رہنا چاہیے۔ مثلاً ارشاد باری تعالیٰ و لیسنا ابوانا

ات... سورۃ آل عمران

بعض آیتیں محکم ہیں۔ (اور) وہی اصل کتاب ہیں اور بعض تشابہ ہیں۔ "

پر غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ محکم سے مراد وہ آیات ہیں جن کے معنی بالکل واضح اور غیر مشتبہ ہیں کہ انہیں عام و خاص سبھی لوگ جانتے ہیں (یعنی) و لیسنا ابوانا (یعنی) آیت جن کے معنی بالکل ظاہر ہیں۔

ج قرآن کریم کی بعض آیات تشابہات ہیں جن سے مراد ایسی آیات ہیں۔ جن کے معنی بہت سے لوگوں کے لئے مخفی ہیں۔ کہ ان کے معنی اللہ تعالیٰ اور اس کی علم علماء ہی جانتے ہیں جیسا کہ فرمایا:

نزل... سورۃ آل عمران

یہ تو جن لوگوں کے دلوں میں گنجی ہے۔ وہ تشابہات کا استہزاء کرتے ہیں تاکہ فتنہ برپا کریں اور مراد اصلی کا پتہ لگائیں حالانکہ مراد اصلی اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا اور جو لوگ علم میں دستگاہ کامل رکھتے ہیں۔ "

یہاں قراءت کے بارے میں آئمہ سلف کے دو قول ہیں۔ ایک قول تو یہ ہے کہ اللہ پر وقت کیا جائے۔ اور دوسرا قول یہ ہے کہ یہاں وقت نہ کیا جائے۔ بلکہ وصل کے ساتھ یعنی اسے آگے ملا کر پڑھا جائے۔ ہر حال یہاں دونوں طرح پڑھنا جائز ہے۔

سائل نے جو یہ پوچھا ہے کہ اس میں کیا حکمت ہے۔ کہ سارے قرآن کو محکم کیوں نہ بنا لیا گیا اور اس کی بعض آیات کو تشابہہ کیوں بنا لیا گیا ہے؟ اس کا جواب دو طرح سے ہے ایک یہ کہ معنی عام کے اعتبار سے قرآن سارے کا سارا محکم ہے۔ جیسا کہ ہم نے جواب کے آغاز میں ذکر کیا تھا کہ اس آیت کریمہ سے تشابہہ قرار دیا ہے۔ جن کے سمجھنے کے لئے سید بر غور و خفا اور انہیں محکم کی طرف لوٹانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک خاص حکمت کے پیش نظر تشابہہ بنایا ہے اور وہ حکمت ہے ابتلاء امتحان اور آزمائش کہ بعض لوگ ان آیات تشابہہات کو فقہ کا ذریعہ بنا لیتے ہیں۔ اور ان کے حوالے سے

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا... سورۃ المائدۃ

ہ جن کو تم ہاتھوں ارنیزوں سے پکڑو اللہ تمہاری آزمائش کرے گا۔ (یعنی حالت احرام میں شکار کی ممانعت سے) تاکہ معلوم کرے کہ اس سے غائبانہ کون ڈرتا ہے۔ "

نئے حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین کی آزمائش کی حالت احرام میں شکار سولت کے ساتھ ان کی دسترس میں تھا لیکن صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین نے صبر کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کے اس حرام قرار دینے سے شکار کو ہاتھ بھی نہ لگایا اس طرح آیات قرآنیہ میں بھی بعض تشابہہ اشیاء ہوتی ہیں۔ جن میں بظاہر

لَقَدْ... سورۃ آل عمران

ذبح لوگوں کے دلوں میں گئی ہے۔ وہ اس میں سے ان آیتوں کی پیروی کرتے ہیں۔ جو باہم مختلف معنوں کی متحمل ہوتی ہیں۔ وہ لوگ فقہ کے متلاشی ہوتے ہیں اور ان آیات کی حقیقت معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ ان کی حقیقت تو اللہ کے سوا کسی کو معلوم نہیں "

حدیثاً عندی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ بن ہازرحمہ اللہ

جلد دوم